
  
  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 
СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Стоян Проданов, преподавател  в СА „Д.А.Ценов“ – Свищов,  с научна 

специалност „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка”, регистриран в 

НАЦИД от 01.12.2018 г., член на Научно жури в УНСС по Конкурс за „Доцент“ по 

професионално направление 3.8. Икономика „Организация и управление извън 

сферата на материалното производство (финансиране на иновациите)“ , съгласно 

Заповед №2932/15.10.2024 на ректора на УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

 Конкурсът е обявен по надлежния ред за нуждите на катедра "Интелектуална 

собственост и технологичен трансфер" на Бизнес факултета на УНСС, съгласно 

решение на катедрен съвет (Протокол №19/17.09.2024), решение на факултетен 

съвет (Протокол №1/24.09.2024) и Заповед №2932/15.10.2024 на ректора на УНСС за 

състава на научното жури по конкурса. 

2. Информация за участника в конкурса 

 В конкурса е заявил участие единствен кандидат, доц. д-р Радостин Григориев 

Вазов.  Той понастоящем заема академична длъжност „доцент“ в Стопански 

факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. 

 Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 Предоставената от доц. д-р Радостин Григориев Вазов информация дава 

възможност за формулиране на следните обобщени изводи: 

 Кандидатът проявява трайни научни интереси в областта на финансирането 

на иновациите. Съответствието с минималните национални и допълнителни 

изисквания е проверено от членовете на научното жури, съгласно Протокол № 81 от 

28.10.2024 г. Изследователската продукция отговаря на минималните национални 

изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ и на допълнителните изисквания на УНСС, 

съгласно чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ, а в някои позиции нормативните изисквания са 

надвишени. 

 Тези констатации потвърждават изпълнението на критериите за заемане на 

академичната длъжност. 

3. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

 Доц. д-р Радостин Вазов има богат опит и значими постижения в учебно-

преподавателската дейност в областта на икономиката и финансите. Той води 

лекции и упражнения в престижни висши учебни заведения като УНСС и 
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Стопанския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. 

Дейността му включва и дългогодишно участие в развитието на Висшето училище 

по застраховане и финанси (ВУЗФ), където е заемал ключовите ръководни позиции: 

Изпълнителен директор, Заместник-ректор по европейски проекти и 

продължаващо обучение и Ръководител катедра. 

 Преподавателският профил на доц. Вазов обхваща разнообразни и актуални 

дисциплини, като: 

  „Социален мениджмънт“, 

 „Иновации и предприемачество“, 

 „Основи на финансите“, 

 „Организация и финансиране на социално осигурителните системи“,  

  „Корпоративни финанси“ (на английски), 

 „Рисково финансиране на проекти“ (на английски) и редица други. 

 Отличава се с прилагането на практико-приложен подход в обучението, 

особено видим в магистърската програма „Предприемачество“, с демонстрирани 

забележителни практически резултати. Освен това доц. Вазов има активен принос в 

разработването на докторантски програми с международен обхват, привличайки 

докторанти от държави като Германия, Австрия, Турция, Полша и др. 

Отговорността на доц. Вазов за развитието на международните партньорства и 

съвместните програми с University of Sheffield и с финансови и застрахователни 

компании подчертава неговата ангажираност с академични и професионални 

стандарти от международен характер. 

 Участието му в европейски проекти и редакционни колегии на списания като 

„VUZF Review“, списание „Математика+“ и „Пари и култура“ също допринася за 

утвърждаването му като компетентен и мотивиран преподавател с високи 

постижения в академичната общност. 

 Тези факти са показателни, че доц. Радостин Вазов успешно развива и 

изпълнява на високо ниво учебно-преподавателската си дейност в унисон с научно-

организационната дейност, като същевременно е въвлечен в създаването на 

иновативни образователни подходи и международно сътрудничество. 

4. Кратка характеристика на представените научни трудове и 

публикации 

 Основен монографичен труд на доц. д-р Радостин Вазов е 

„Предприемачество, иновации и мениджмънт: Нови представи и подходи“. Този 

труд има пряка връзка с научната област на конкурса. 

 Монографията на доц. д-р Радостин Вазов „Предприемачество, иновации и 

мениджмънт: Нови представи и подходи“ представлява задълбочено изследване на 

ключовите взаимовръзки между предприемачеството, иновациите и управлението. 

Монографията подчертава интеграцията между иновациите и операционния 

мениджмънт в рамките на предприемачеството, като системната им съвместна 
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работа се разглежда като основа за създаване на устойчиви бизнес предприятия. 

 Основен акцент в труда е ролята на иновациите като двигател за 

конкурентоспособността и устойчивото развитие, като процесът е разгледан в 

рамките на шест етапа – от генерирането на идеи до тяхното валидиране и успешно 

стартиране. В този контекст авторът систематично представя методология за 

прилагане на иновации в реална бизнес среда, отчитайки предизвикателствата на 

несигурността и рисковете. 

 Важна част от изследването е анализът на „капацитета за усвояване“, който се 

определя като способността на предприятията да оценяват, асимилират и внедряват 

нова информация с цел създаване на иновации. Доц. Вазов подчертава значението 

на оперативния мениджмънт като ключов инструмент за оптимизиране на 

процесите, трансформиране на ресурси и осигуряване на ефективна обратна 

връзка. Тези елементи са разгледани като част от успешното управление на бизнес 

възможностите. 

 Друг съществен акцент е поставен върху устойчивото предприемачество, 

което се разглежда като комбинация от икономически, екологични и социални 

измерения. Авторът предлага стратегии за балансирано управление на риска и 

интеграция на иновациите в рамките на устойчивото развитие, с цел постигане на 

дългосрочен растеж и стабилност. В нея се предлагат стратегии за управление на 

риска чрез поетапна оценка и въвеждане на иновации, с акцент върху баланса между 

икономическите, екологичните и социалните аспекти на предприемачеството. 

 Монографията включва разработена оригинална авторова идея - 

концепцията за „оперативно предприемачество“. Според доц. Вазов, този подход 

обединява управлението на иновациите с добавената стойност за обществото, като 

същевременно оптимизира бизнес възможностите в динамична и рискова среда. 

Важен момент в изследването е и анализът на предприемаческите провали – 

финансови, социални и емоционални. Провалът се разглежда не като край на 

процеса, а като възможност за учене и адаптация, което разширява разбирането за 

предприемачеството като цикличен процес на развитие. 

 Трудът на доц. Вазов успешно съчетава теоретичния анализ с практико-

приложни решения, като предлага иновативни модели и насоки за развитие на 

бизнеса в условията на съвременните предизвикателства. Той демонстрира високо 

ниво на научна абстракция и практическа приложимост, което утвърждава автора 

като водещ изследовател в областта на предприемачеството и управлението на 

иновациите. 

 Другите научни публикации на доц. Вазов, представени в конкурса, отговарят 

на критериите за тематична релевантност, като обхващат последните 10 години от 

творческата кариера на автора и адресират актуални изследователски проблеми. 

Техният брой, вид и място на публикуване са в съответствие с изискванията.  

Трудовете му (37 публикации) са цитирани в реферирани (52 броя) и нереферирани 
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издания (177 броя), което свидетелства за високото качество и значимост на 

научноизследователската му дейност. 

5. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси на кандидатa 

 Доц. Радостин Вазов е с траен интерес и настойчиви търсения в областта на 

предприемачеството, иновациите, управлението и застраховането като 

демонстрира задълбочено разбиране на съвременните проблеми и предлага 

новаторски решения в ключови сфери. Сред основните му научни приноси се 

открояват: 

 Авторски синтез на концепциите за оперативно предприемачество и 

иновации, като се подчертава интеграцията между управлението на 

иновационните процеси и създаването на добавена стойност за обществото. 

 Разработена рамка на устойчивото предприемачество, която съчетава 

икономически, социални и екологични ползи, поставяйки фокус върху 

балансираното управление на риска и дългосрочното развитие. 

 Разширено интерпретиране на значението на провалите в 

предприемачеството, като те са представени като възможност за 

стратегическо учене, усъвършенстване и преодоляване на несигурността.  

 Предлага се иновативна рамка за управление на застрахователния и 

паричния поток (Cash Flow at Risk), като е разработен систематичен подход за 

оптимизация на дейността и рисковия профил на застрахователните 

компании. Авторът въвежда новаторската концепция за „Cash Flow at Risk 

(CFaR)“, която адаптира инструментариума на „Value at Risk“ от 

капиталовите пазари към застрахователния сектор.  

 Сред основните научно-приложни приноси: 

 Представени са практически модели за учене от грешки и адаптация, които 

предлагат структурирани методи за извличане на знания и опит от 

предприемаческите неуспехи. 

 Предложени са иновативни техники и технологии в застрахователния сектор, 

като се адресират неизползвани досега възможности за повишаване на 

стойността в българската застрахователна практика. 

 Разработени са концепции за оптимизиране на паричните потоци в 

иновационните проекти, които подпомагат стратегическото управление на 

финансовите ресурси за насърчаване на иновативния капацитет на бизнеса. 

 Откроените по-горе приноси подчертават способността на доц. Вазов да 

съчетава теоретични анализи с приложни модели и да разработва иновативни 

решения. 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

 Не констатирам научно-методични неточности или противоречия, които 

биха омаловажили значимите научни постижения на кандидата. За да съм полезен 
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за бъдещата научни търсения на кандидата, формулирам следните бележки: 

a) Забелязва се липса на задълбоченост и последователност в емпиричните 

изследвания. Въпреки богатата теоретична основа и представените методологични 

рамки, научната продукция на доц. д-р Радостин Вазов би могла да се обогати с по-

задълбочени емпирични изследвания. Липсата на по-широко приложени 

количествени и качествени анализи в реални бизнес условия ограничава 

възможността за валидиране на предложените модели и подходи (напр. Cash Flow 

at Risk).  Бъдещи изследвания биха могли да засилят въздействието на научните 

приноси чрез приложно-експериментални анализи в конкретен застрахователен 

контекст. 

b) Научната продукция се фокусира предимно върху теоретичните аспекти на 

иновациите и оперативния мениджмънт, като важни теми – например устойчивото 

предприемачество и социалните измерения на бизнеса са разгледани с по-малка 

конкретика. Балансът между теоретични анализи и практически насочени 

изследвания би могъл да бъде подобрен, за да се постигне по-голяма приложимост 

в съвременната бизнес среда. 

8. Заключение  

Кандидатът в конкурса Радостин Григориев Вазов е предоставил 

доказателства за значими научни и научно-приложни приноси с отражение върху 

развитието на визираната научна област. На база на приложените документи и 

авторската научно-изследователска продукция се констатира пълно съответствие 

спрямо действащите нормативни изисквания. Научните интереси и публикациите 

на кандидата са в съответствие с научното поле на конкурса, а преподавателската и 

публикационната му активност са получили национално и международно 

признание. 

В заключение, предлагам на уаважаемото научно  жури  с общата ми изцяло 

позитивна оценка да  избере кандидата Радостин  Григориев  Вазов  на  

академичната длъжност  „доцент“  в  УНСС  по  професионално  направление  3.8.  

Икономика „Организация  и  управление  извън  сферата  на  материалното  

производство (финансиране на иновациите)“. 

 

 

15.12.2024 г.      ……………………………..  

Свищов     /Проф. д-р Стоян Проданов/ 
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  UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

   

 

 
OPINION 

 

From Prof. Stoyan Prodanov, PhD, lecturer at the D.A. Tsenov Academy of Economics – 

Svishtov, with a scientific specialty in “Finance, Monetary Circulation, Credit, and 

Insurance”, registered in NACID as of 01.12.2018, member of the Scientific Jury at UNWE 

for the Selection Procedure for “Associate Professor” in professional field 3.8. Economics, 

“Organization and Management Outside the Sphere of Material Production (Innovation 

Financing)”, according to Order No. 2932/15.10.2024 issued by the Rector of UNWE. 

 

1. Information about the Selection Procedure 

 The selection procedure has been duly announced to meet the needs of the 

Department of "Intellectual Property and Technology Transfer" within the Business 

Faculty of UNWE, in accordance with a decision of the Department Council (Protocol No. 

19/17.09.2024), a decision of the Faculty Council (Protocol No. 1/24.09.2024), and Order 

No. 2932/15.10.2024 issued by the Rector of UNWE regarding the composition of the 

scientific jury for the procedure. 

2.  Information about the candidate 

 One candidate has applied for the selection procedure, Assoc. Prof. Radostin 

Grigoriev Vazov, PhD who currently holds the academic position of “Associate Professor” 

at the Faculty of Economics and Business Administration of Sofia University “St. Kliment 

Ohridski”. 

3. Fulfillment of the Requirements for the Academic Position 

 The information provided by Assoc. Prof. Radostin Grigoriev Vazov allows for the 

formulation of the following summarized conclusions: 

 The candidate demonstrates sustained scientific interests in the field of innovation 

financing. Compliance with the minimum national and additional requirements has been 

verified by the members of the scientific jury, as stated in Protocol No. 81 dated 28.10.2024. 

The research output meets the minimum national requirements under Article 2b, 

Paragraphs 2 and 3 of the Academic Staff Development Act in the Republic of Bulgaria 

(ASDRB), as well as additional requirements set by UNWE under Article 2b, paragraph 5 

of ASDRB, with some positions exceeding the regulatory requirements. 

 These findings confirm that the candidate meets the criteria for occupying the 

academic position of “Associate Professor”. 

4. Evaluation of the Teaching Activities of the Candidate 
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 Assoc. Prof. Radostin Vazov, PhD has extensive experience and significant 

achievements in teaching and educational activities in the fields of economics and finance. 

He delivers lectures and conducts practical exercises at prestigious higher education 

institutions such as UNWE and the Faculty of Economics and Business Administration at 

Sofia University “St. Kliment Ohridski.” His career also includes long-term contributions 

to the development of the Higher School of Insurance and Finance (VUZF), where he has 

held key leadership positions: Executive Director, Vice-Rector for European Projects and 

Continuing Education, and Head of Department. 

 Assoc. Prof. Vazov’s teaching profile covers a variety of relevant and contemporary 

disciplines, including: 

 “Social Management”, 

 “Innovation and Entrepreneurship”, 

 “Fundamentals of Finance”, 

 “Organization and Financing of Social Security Systems”, 

 “Corporate Finance” (in English), 

 “Risk Financing of Projects” (in English), and many others. 

 He stands out for applying a practical, hands-on approach to teaching, particularly 

evident in the master’s program “Entrepreneurship”, which has demonstrated remarkable 

practical results. Furthermore, Assoc. Prof. Vazov has made a substantial contribution to 

the development of doctoral programs with an international scope, attracting PhD 

candidates from countries such as Germany, Austria, Turkey, Poland, and others. 

 His responsibility for fostering international partnerships and joint programs with 

the University of Sheffield and various financial and insurance companies highlights his 

commitment to upholding international academic and professional standards.  

In addition, his participation in European projects and editorial boards of journals such as 

“VUZF Review”, “Mathematics+”, and “Money and Culture” further reinforces his 

reputation as a competent and dedicated educator with high achievements in the academic 

community. 

 These facts demonstrate that Assoc. Prof. Radostin Vazov successfully develops and 

executes his teaching activities at a high level, in harmony with his scientific and 

organizational work. Simultaneously, he is actively involved in the creation of innovative 

educational approaches and international collaboration. 

5. Brief Overview of the Scientific Publications 

 The primary monographic work of Assoc. Prof. Radostin Vazov, PhD 

“Entrepreneurship, Innovation, and Management: New Concepts and Approaches”, is 

directly related to the scientific field of the selection procedure.  

 The monograph provides an in-depth analysis of the key interconnections between 

entrepreneurship, innovation, and management. It highlights the integration of innovation 

and operational management within the entrepreneurial process, emphasizing their 

systematic collaboration as the foundation for creating sustainable business enterprises. 
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The central focus of the work is the role of innovation as a driver of competitiveness and 

sustainable development. The process is analyzed through six stages – from idea 

generation to their validation and successful implementation. In this context, the author 

systematically presents a methodology for applying innovations in a real business 

environment, taking into account the challenges of uncertainty and risk. 

 An important part of the study is the analysis of “absorptive capacity”, defined as 

the ability of enterprises to evaluate, assimilate, and implement new information to foster 

innovation. Assoc. Prof. Vazov underscores the significance of operational management 

as a key tool for optimizing processes, transforming resources, and ensuring effective 

feedback. These elements are examined as part of successfully managing business 

opportunities. 

 Another significant focus is placed on sustainable entrepreneurship, viewed as a 

combination of economic, ecological, and social dimensions. The author proposes 

strategies for balanced risk management and the integration of innovation into sustainable 

development, aiming to achieve long-term growth and stability. The strategies emphasize 

step-by-step risk assessment and the introduction of innovations while balancing the 

economic, environmental, and social aspects of entrepreneurship. 

 The monograph introduces an original concept of Operational Entrepreneurship. 

According to Assoc. Prof. Vazov, this approach unites the management of innovation with 

added value for society while optimizing business opportunities in a dynamic and risky 

environment. A crucial aspect of the study is the analysis of entrepreneurial failures – 

financial, social, and emotional. Failures are not seen as the end of the process but as 

opportunities for learning and adaptation, expanding the understanding of 

entrepreneurship as a cyclical process of development. 

 Assoc. Prof. Vazov's work successfully combines theoretical analysis with practical 

solutions, offering innovative models and guidelines for business development in the 

context of contemporary challenges. It demonstrates a high level of scientific abstraction 

and practical applicability, establishing the author as a leading researcher in the field of 

entrepreneurship and innovation management. 

 The additional scientific publications submitted for the selection procedure align 

with the criteria for thematic relevance, covering the last 10 years of the author's academic 

career and addressing current research issues. The number, type, and place of publication 

meet the established requirements. His works (37 publications) have been cited in refereed 

journals (52 citations) and non-refereed editions (177 citations), which attests to the high 

quality and significance of his research activities. 

6. Synthesized Assessment of the Main Scientific and Applied Contributions of 

the Candidate 

 Assoc. Prof. Radostin Vazov demonstrates a lasting interest and persistent 

exploration in the fields of entrepreneurship, innovation, management, and insurance, 
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showcasing a deep understanding of contemporary issues and offering innovative 

solutions in key areas. Among his main scientific contributions, the following stand out: 

 An original synthesis of the concepts of operational entrepreneurship and 

innovation, emphasizing the integration between managing innovation processes 

and creating added value for society. 

 A developed framework for sustainable entrepreneurship, which combines 

economic, social, and environmental benefits, focusing on balanced risk 

management and long-term development. 

 An expanded interpretation of the importance of failures in entrepreneurship, 

presenting them as opportunities for strategic learning, improvement, and 

overcoming uncertainty. 

 An innovative framework for managing insurance and cash flow risk (Cash Flow at 

Risk), introducing a systematic approach to optimizing operations and the risk 

profile of insurance companies. The author introduces the pioneering concept of 

“Cash Flow at Risk (CFaR)”, which adapts the “Value at Risk” toolkit from capital 

markets to the insurance sector. 

 Among the primary scientific-applied contributions: 

 Practical models for learning from mistakes and adaptation are presented, offering 

structured methods for gaining knowledge and experience from entrepreneurial 

failures. 

 Innovative techniques and technologies in the insurance sector are proposed, 

addressing previously untapped opportunities to increase value in Bulgarian 

insurance practice. 

 Concepts for optimizing cash flows in innovation projects have been developed, 

supporting the strategic management of financial resources to foster the innovative 

capacity of businesses. 

 The contributions highlighted above underscore Assoc. Prof. Vazov's ability to 

combine theoretical analysis with practical applications, offering solutions of high 

scientific and practical significance, as well as to develop innovative solutions. 

7. Main Critical Remarks and Recommendations for Each Candidate 

 I do not find any scientific or methodological inaccuracies or contradictions that 

would diminish the candidate's significant scientific achievements. To contribute to the 

candidate's future scientific endeavors, I offer the following remarks: 

 a) There is a lack of depth and consistency in the empirical research. Despite the 

solid theoretical foundation and the presented methodological frameworks, Assoc. Prof. 

Radostin Vazov's scientific output could benefit from more in-depth empirical studies. 

The absence of broader quantitative and qualitative analyses in real business conditions 

limits the ability to validate the proposed models and approaches (e.g., Cash Flow at 

Risk). Future research could enhance the impact of the scientific contributions through 

applied and experimental analyses in specific insurance contexts. 
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 b) The scientific work focuses predominantly on the theoretical aspects of 

innovation and operational management, while important topics such as sustainable 

entrepreneurship and the social dimensions of business are explored with less specificity. 

Balancing theoretical analyses with practically oriented research could improve the 

applicability of the findings in the modern business environment. 

8. Conclusion  

The candidate in the selection procedure, Radostin Grigoriev Vazov, has provided 

evidence of significant scientific and applied research contributions that have a notable 

impact on the development of the specified scientific field. Based on the submitted 

documents and the author’s scientific research output, full compliance with the current 

regulatory requirements has been established. The candidate’s scientific interests and 

publications align with the research area of the procedure, and his teaching and publishing 

activities have earned both national and international recognition. 

In conclusion, with my entirely positive evaluation, I recommend to the esteemed 

Scientific Jury to select Radostin Grigoriev Vazov for the academic position of “Associate 

Professor” at UNWE in the professional field 3.8. Economics, “Organization and 

Management Outside the Sphere of Material Production (Innovation Financing)”. 

 

 

15.12.2024 г.      ……………………………..  

Svishtov     / Prof. Stoyan Prodanov, PhD/ 

 

 


